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Постановка проблеми. В умовах глобальних змін 
клімату важливим завданням сьогодення у всьому світі 
є збагачення та збереження фіторізноманіття. Збагатити 
біологічне різноманіття рослин, розширити асортимент 
цінних рослин можливо за рахунок інтродукції та введення 
в культуру нових нетрадиційних малопоширених видів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато 
рослин родини Lamiaceae Martynov є цінними арома-
тичними, ефіроолійними, лікарськими, вітамінними, 
декоративними культурами. Одним з найпоширеніших 
видів роду Hyssopus L. родини Lamiaceae Martynov 
являється Hyssopus officinalis L. Батьківщина гісопу 
лікарського – Середземномор’я і Західна Європа [1]. 
Його культивують як лікарську, декоративну та пряноа-
роматичну рослину [2–5]. Він використовується в меди-
цині різних країн. Трава гісопу включена як офіцинальна 
сировина у фармакопеї Франції, Португалії, Румунії, 
Швеції, Німеччини. В індійській медицині трава застосо-
вується при астмі, кашлі, як стимулюючий та поліпшую-
чий травлення засіб. Болгарська медицина рекомендує 
настій трави при хронічних бронхітах, катарі кишечника, 
як антисептик. Місцево відвари гісопу використовують 
для промивання очей та у вигляді полоскання при сто-
матитах, захриплості голосу, а також для компресів при 
забитих місцях, синцях і як ранозаживляючий засіб [6]. 
Ефірна олія гісопу має антимікробну дію, використову-
ється при гнійних захворюваннях шкіри стафілококо-
вого походження [7, 8]. Крім того, як пряносмакову сиро-
вину, рослину використовують при виробництві рибних 
продуктів, для засолювання огірків і помідорів, при 
готуванні м'ясних і овочевих супів, соусів, рагу, печені, 
салатів [9]. Ефірну олію і екстракти гісопу застосовують 
у виноробстві, консервній і парфумерно-косметичній 
галузях [10–12]. Гісоп лікарський – цінний медонос, мед 
з якого має високу якість.

Широке використання Hyssopus officinalis L. в меди-
цині, ефіроолійній та харчовій промисловості потребує 
розширення його зони вирощування [13–17]. Успіх інтро-

дукції значною мірою залежить від детального вивчення 
процесу, який всебічно характеризує індивідуальний 
розвиток рослини протягом певних календарних періо-
дів, тобто онтогенезу рослин. В своїй роботі ми розгля-
дали фази росту та розвитку, які проходить H. officinalis 
в умовах інтродукції.

Мета: дослідити біологічні особливості росту та роз-
витку рослин гісопу лікарського Hyssopus officinalis L. 
в умовах інтродукції.

Матеріали та методика досліджень. 
Експериментальна частина роботи виконана 
в Державному підприємстві «Дослідне господарство 
«Новокаховське» Інституту кліматично орієнтованого 
сільського господарства» НААН, яке розташоване в пер-
шому, північному агрокліматичному районі Херсонської 
області. Для цього регіону характерний помірно-кон-
тинентальний клімат з короткою весною, порівняно 
довгим спекотним та посушливим літом, м’якою з час-
тими відлигами зимою. Насадження гісопу лікарського 
розташовані на чорноземних легкосуглинистих ґрунтах 
з потужністю гумусового шару 76 см та вмістом гумусу 
в орному шарі 1,33% й частково на дерново-степових 
супіщаних ґрунтах з потужністю гумусового шару 87 см 
та вмістом гумусу в орному шарі 0,99% [6].

Матеріалом для досліджень служили форми H. 
оfficinalis f. roseus та H. оfficinalis f. coeruleus, виді-
лені з насіннєвої популяції гісопу лікарського та сорт 
Нікітський білий. За рослинами проводились еколо-
го-фенологічні спостереження та біометричні вимірю-
вання згідно із загально прийнятими методиками [17, 
18]. Вивчали 4 фази розвитку рослин в річному циклі 
з відповідними підфазами: вегетативна фаза, фаза буто-
нізації, фаза цвітіння (початок цвітіння, повне цвітіння, 
відцвітання), фаза плодоношення (початок утворення 
плодів, початок обнасінення, обнасінення). Встановили 
фази в яких відбувається найактивніший ріст рослин.

Результати досліджень. В культурі в умовах 
Степу Південного рослини Hyssopus officinalis дося-



156

Аграрні інновації. 2024. № 26 Селекція, насінництво

гають 70–80 см висоти, 100–130 см в діаметрі 
куща. Стебла чотиригранні, при основі здерев'я-
нілі. В кущі налічується до 100 квітконосних пагонів. 
Листки сидячі, лінійно-ланцетні, супротивні, цілокраї. 
Листкова пластинка з обох сторін опушена, довжиною 
3,0–3,5 см, шириною 0,7–0,9 см. На верхній і нижній 
листковій пластинці добре помітні ефіроолійні залозки  
(рис. 1, а). Квітки дрібні, зібрані в пазухах листків 
несправжніми напівкільчатками та утворюють у верхній 
частині стебла суцвіття типу тирс (рис. 1, б і в). Віночок 
квітки (7,5–10,5 мм довжиною) найчастіше синьо-фіо-
летового забарвлення, але є форми з білим та роже-
вим забарвленням. Чашечка трубчасто-дзвониковидна 
з п'ятьма загостреними зубцями.

Рослини Hyssopus officinalis. добре розмножуються 
насінням, здерев'янілими та зеленими живцями, поді-
лом куща. Перевагу має насіннєве розмноження.

Насіння – горішок видовжено-яйцевидної форми 
від темнокоричневого до чорного кольору, тригранний, 
довжиною 2,5–3,0 мм, шириною 1,0–1,2 мм (рис. 2 а–в). 
Вздовж насінини добре помітно насіннєвий рубчик. 
Маса 1000 штук насінин у середньому становить 0,96 г. 
При температурі 20°С насіння починає проростати на  
3–4 день. Лабораторна схожість складає 90–95%. 
Насіння починає втрачати схожість через три роки.

На дослідних ділянках, де посів насіння прово-
диться весною (перша–друга декади квітня) на гли-
бину 1,0–1,5 см, сходи з'являються через 14 днів (у 
роки з сухою весною сходи можуть з'являтись через  

20–25 днів). Лабораторна схожість насіння висока 
і становить 95–97%, а польова схожість – 75%. При 
проростанні насіння сім'ядолі набубнявіють, зародок 
збільшується в розмірах, оболонка насінини лопається. 
Спочатку з'являється корінець, а потім округлі сім'я-
дольні листочки (рис. 2 б–в). 

Перша пара справжніх листків з'являється у сходів 
через 5–7 днів (тобто через 18–20 днів від посіву). Вони 
видовжено-яйцевидні, темно-зеленого кольору. 

Відмічаємо, що рослини 1,3–1,5 см висотою, при 
довжині корінця 1,7–1,9 см. Стебло округле у перетині 
та має антоціанове забарвлення. 

В третій декаді травня спостерігаємо фазу появи 
другої пари справжніх листків (рис. 2, ж). В цей період 
рослини досягають висоти 4,0–4,3 см, а довжина 
корінця збільшується до 2,3–2,8 см. Довжина першої 
пари справжніх листків 1,7–2,0 см, ширина 0,7–0,8 см. 
Листки опушені, особливо з нижньої сторони. На лист-
ковій пластинці неозброєним оком видно ефіроолійні 
залозки. В кінці третьої декади травня з'являється 
третя пара справжніх листків, а ще через 5–6 днів 
четверта пара. Після появи третьої пари справжніх 
листочків ріст рослин прискорюється. В пазухах лист-
ків центрального (головного) пагону починають фор-
муватися бічні пагони першого порядку (рис. 2, к). 
В цей час висота сіянців 8,0–8,5 см. У фазі кущіння 
(перша декада липня) рослини сягають 15–20 см 
висоти при діаметрі куща 10–15 см. У пазухах листків 
центрального пагона, починаючи з 3–4 пари та вище, 

 а) 

б) 

в) 

Рис. 1. Морфологічні особливості органів Hyssopus officinalis L.: а – листкова пластинка  
(нижня і верхня сторона); б – квітка; в – суцвіття
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розвиваються бічні пагони першого порядку довжи-
ною від 2 до 5 см, які, в свою чергу, дають пагони 
другого порядку. В процесі росту пагонів відмирають 
сім’ядольні листочки, а справжні листки від видовже-
но-яйцевидних набирають форми листків з ланцетною 
пластинкою. 

Значний ріст відбувається перед фазою бутоніза-
ції. В цей час йде нагромадження запасних пластичних 
речовин, необхідних для переходу рослин до цвітіння та 
плодоношення. Спостерігається інтенсивний розвиток 
бічних пагонів. Пагони в основі стають чотиригранними. 

Через декаду рослини досягають 35 см висоти та 27 см 
в діаметрі куща. В перший рік розвитку формується кущ 
із головного пагону, 8–13 пар пагонів першого порядку 
та 26–32 пар пагонів другого порядку.

На першому році життя рослин формується суц-
віття. Бічні пагони, також як і центральний, стають гене-
ративними (закритого типу, з повним циклом розвитку). 
У молодих генеративних особин початок фази буто-
нізації наступає в кінці другої декади липня. Початок 
цвітіння спостерігається в кінці першої декади серпня 
(рис. 2, л-м). Масове цвітіння дослідних рослин пер-

 
а) б) в) 

г) д) е)
1

ж) з
) 

і) 

к) л) м) 

н) о) п) 

Рис. 2. Розвиток рослин гісопу лікарського:
а–в) – насіння; г) – проростання корінця, д–е) – поява сім'ядольних листків, ж–і) – поява першої, другої 

та третьої пар справжніх листочків, к) – фаза кущіння; л) – фаза бутонізації- початку цвітіння у 
сіянця першого року життя, f. roseus: м) – масове цвітіння у сіянця другого року життя, f. coeruleus; 
н) – розвиток квітки від бутона до повного розкриття; о) – кінець цвітіння-початок плодоношення у 

сіянця другого року життя f. roseus; п) – осипання насіння
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шого року відмічено в кінці другої – на початку третьої 
декади серпня. 

У фазі масового цвітіння рослини першого року 
досягають 55 см висоти та 51 см в діаметрі куща. 
Саджанці, вирощені з насіння, мають добре розвинену 
кореневу систему, а кущі добре галузяться. Протягом 
весни та літа вони потребують доброго догляду, який 
складається з розпушувань ґрунту та поливів у спе-
котні місяці. 

Відновлення вегетації рослин на другий рік розпо-
чинається в третій декаді березня. Початок бутоніза-
ції спостерігаємо в другій–третій декаді червня. Фаза 
початку цвітіння настає в першій декаді, а масове 
цвітіння – на початку другої декади липня. Початок 
цвітіння у H. оfficinalis f. roseus наступає на 3–4 дні 
раніше інших форм та сортів. Цвітіння починається із 

центрального (головного) квітконоса, а потім зацвіта-
ють бічні. 

Фаза кінця цвітіння настає в третій декаді серпня. 
Загальна тривалість цвітіння два місяці. В цей час від-
бувається здерев'яніння стебел у середній та нижній 
частинах. Насіння дозріває у вересні. Воно легко обси-
пається. Рослини засихають у листопаді. Тривалість 
вегетаційного періоду в середньому 195 днів.

При вивченні динаміки росту гісопу лікарського вста-
новлено, що максимальний приріст рослин спостері-
гається в фазу бутонізації та у фазу початку цвітіння. 
Потім ріст рослин майже припиняється (рис. 3).

Висновки. Розвиток рослин гісопу лікарського 
в умовах Херсонської області відбувається без усклад-
нень. Всі фази проходять відповідно до біологічних 
особливостей рослини. Максимальний приріст рослин 
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Рис. 3. Динаміка висоти рослин H. оfficinalis в умовах Херсонської області

відбувається у фазу бутонізації–початку цвітіння. Нами 
встановлено також, що в умовах інтродукції рослини 
проходять усі фенологічні фази розвитку та дають пов-
ноцінне насіння, яке має високу схожість. Упродовж пер-
шого року життя сіянці гісопу лікарського мали один роз-
галужений пагін, який квітував і плодоносив. Починаючи 
з другого року життя кількість вегетативно генеративних 
пагонів у кущі зростала. Отримані результати можуть 
бути використані в селекційній роботі та при створенні 
практичних рекомендацій щодо вирощування та роз-
множення цієї культури. 
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Свиридовський В.М., Марченко Т.Ю., 
Свиденко Л.В., Валентюк Н.О. Особливості онто-
генезу рослин Hyssopus Officinalis L. в умовах 
Південного Степу України

Мета: дослідити біологічні особливості росту та роз-
витку рослин гісопу лікарського Hyssopus officinalis L. 
в умовах інтродукції.

Методи. Експериментальна частина роботи вико-
нана в Державному підприємстві «Дослідне гос-
подарство «Новокаховське» Інституту кліматично 
орієнтованого сільського господарства» НААН, яке 
розташоване в першому, північному агрокліматич-
ному районі Херсонської області. Матеріалом для 
досліджень служили форми H. оfficinalis f. roseus та 
H. оfficinalis f. coeruleus, виділені з насіннєвої популя-
ції гісопу лікарського та сорт Нікітський білий. За рос-
линами проводились еколого-фенологічні спостере-
ження та біометричні вимірювання згідно із загально 
прийнятими методиками. Вивчали 4 фази розвитку 
рослин в річному циклі з відповідними підфазами: 
вегетативна фаза, фаза бутонізації, фаза цвітіння 
(початок цвітіння, повне цвітіння, відцвітання), фаза 
плодоношення (початок утворення плодів, початок 

обнасінення, обнасінення). Встановили фази в яких 
відбувається найактивніший ріст рослин.

Результати. В культурі в умовах Степу Південного 
рослини Hyssopus officinalis досягають 70–80 см висоти, 
100–130 см в діаметрі куща. Стебла чотиригранні, при 
основі здерев'янілі. В кущі налічується до 100 квітконо-
сних пагонів. На дослідних ділянках, де посів насіння 
проводиться весною (перша–друга декади квітня) на 
глибину 1,0–1,5 см, сходи з'являються через 14 днів 
(у роки з сухою весною сходи можуть з'являтись через 
20–25 днів). Лабораторна схожість насіння висока і ста-
новить 95–97%, а польова схожість – 75%. При вивченні 
динаміки росту гісопу лікарського встановлено, що 
максимальний приріст рослин спостерігається в фазу 
бутонізації та у фазу початку цвітіння. Потім ріст рослин 
майже припиняється. Тривалість вегетаційного періоду 
в середньому 195 днів.

Висновки. Розвиток рослин гісопу лікарського 
в умовах Херсонської області відбувається без усклад-
нень. Всі фази проходять відповідно до біологічних 
особливостей рослини. Максимальний приріст рослин 
відбувається у фазу бутонізації–початку цвітіння. Нами 
встановлено також, що в умовах інтродукції рослини 
проходять усі фенологічні фази розвитку та дають пов-
ноцінне насіння, яке має високу схожість. 

Ключові слова: гісоп лікарський, Hyssopus 
officinalis L., інтродукція, ріст та розвиток, фенологічні 
спостереження.

Svyrydovskyi V.M., Marchenko T.Yu., Svydenko L.V., 
Valentiuk N.О. Peculiarities of the ontogenesis of 
Hyssopus Officinalis L. plants in the conditions of the 
Southern Steppe of Ukraine

Purpose is to investigate the biological features of the 
growth and development of Hyssopus officinalis L. plants in 
the conditions of introduction.

Methods. The experimental part of the work was 
carried out at the State Enterprise "Experimental Farm 
"Novokakhovsʹke" of the Institute of Climate Smart 
Agriculture of the National Academy of Agriculture Sciences, 
which is located in the first, northern agro-climatic district 
of the Kherson region. The Nikits`kyi bilyi hyssop variety 
and hyssop forms of H. officinalis f. roseus and H. officina-
lis f. coeruleus served as material for research. The forms 
were isolated from the seed population of medicinal hys-
sop. Plants were subjected to ecological and phenological 
observations and biometric measurements according to 
generally accepted methods. The 4 phases of plant devel-
opment in the annual cycle with corresponding subphases 
were studied: vegetative phase, budding phase, flowering 
phase (beginning of flowering, full flowering, fading), fruiting 
phase (beginning of fruit formation, beginning of insemina-
tion, insemination). The phases in which the most active 
plant growth occurs have been established.

Results. In the conditions of the Southern Steppe, 
Hyssopus officinalis plants reach 70–80 cm in height, 
100–130 cm in bush diameter. The stems are four-sided, 
woody at the base. There are up to 100 flowering shoots in the 
bush. In experimental plots where seeds are sown in spring 
(first-second decades of April) to a depth of 1.0–1.5 cm, 
seedlings appeared after 14 days (in years with a dry 
spring, seedlings can appear after 20–25 days). Laboratory 
seed germination is high (95–97%), and field germination is 
75%. When studying the growth dynamics of medicinal hys-
sop, it was established that the maximum growth of plants 
is observed in the phase of budding and in the phase of the 
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beginning of flowering. Then plant growth almost stops. The 
duration of the growing season is 195 days on average.

Findings. The development of medicinal hyssop plants 
in the conditions of the Kherson region occurs without com-
plications. All phases take place in accordance with the bio-
logical characteristics of the plant. The maximum growth of 
plants occurs in the phase of budding – the beginning of 

flowering. It was also established that under the conditions 
of introduction, plants go through all phenological phases 
of development and produce full-fledged seeds with high 
germination.

Key words: medicinal hyssop, Hyssopus officinalis 
L., introduction, growth and development, phenological 
observations.


